
jejo Evropo. Jugoslovanska država mora 
obsegati Srbijo, Črnogoro, Bosno, Herce
govino, Hrvatsko, Slavonijo, Dalmacijo, 
in slovanske dele Istre, Kranjske in Šta
jerske. Samo tako je mogoče Nemčiji za
preti pot na vzhod. Cerkveno vprašanje 
je treba skrbno premisliti, ker so katoli
čani boje ovir od strani pravoslavnih. V 
interesu narodnostnega načela se mora 
Italija odpovedati na predalekosežno 
»Strategično« mejo, ker bi sicer to smeli 
zahtevati tudi Nemčija in Belgija. Meja 
ima obsegati Trst, zahodno polovico Istre 
s Puljem in istrske otoke. Glede dalma
tinskih Italijanov pa bi se morali spora
zumeti Italija in jugoslovanska država v 
smislu Bosellijeve izjave in članka bel
grajskega profesorja Markoviča v ženev
ski »La Serbie«. Kakor se vidi, ta Anglež 
ni preveč naklonjen niti Avstriji niti — 
Italiji. 

— Skupni urad za prehrano. Na ce
sarjevo iniciativo je bil ustanovljen pose
ben odbor za prehrano kot organ za ori
entiranje in posredovanje v zadevah pre
hrane med vojaškimi in civilnimi oblast
mi. Odbor je pod neposredno dispozicijo 
cesarja, ima svoj sedež na Dunaju in so 
v njem zastopniki vseh centralnih mest, 
ki imajo opraviti s prehrano. Načelnik 
odboru je generalni major Otokar pl. 
Landvvehr. Odbor je začel poslovati dne 
5. marca. 

— Iz c. kr. urada za ljudsko prehra
no. Uradno nam javljajo: Ena najvažnej
ših odredb, ki jo je urad za ljudsko pre
hrano ukrenil v zadnjem času, je uvedba 
transportnih potrdil za aprovizacijske 
predmete, ki jim gre prednost pri preva
žanju. Po težkočah pri dovažanju krom
pirja vsled mrazu se je po tej poti iskala 
odpomoč. Ugodni sprejem te odredbe in 
splošno zahtevanje po taki prednosti do
kazujeta, da je pravo pogodila. Zal, da 
prevelika gorečnost ljudij za prevažanje 
blaga cesto prepreča zaželjeni uspeh. — 
Tisti nagon ljudi, da raje kar hitro beže 
na najvišje mesto, zavaja mnoge, da se 
obrača direktno do urada za ljudsko pre
hrano radi gori omenjenega potrdila. Ne 
glede na to, da obilica s težko odgovor
nostjo spojenega dela tega urada dopušča 
le malo časa, za to se take prošnje kopi
čijo z vsakim dnem za prevažanje krom
pirja na Dunaj. Urad za ljudsko prehrano 
pa more take prošnje pošiljati najprej 
podrejenim oblastim v nadaljnje izvaja
nje, kar pomenja nepotrebno in nezaže
ljeno zavlačevanje. Po naredbah, ki so 
se izdale namestništvu na Dunaju, v Brnu, 
v Krakovem in Opavi, imajo rečena potr
dila izdajati izključno le politične okrajne 
oblasti. Le na Češkem jih izdaja podruž
nica vojno žitnega prometnega urada. — 
Povsod pa je urad za ljudsko prehrano 
naložil političnim oblastim, naj pri izda
janju potrdil gredo čim izdatneje na roko 
in naj se izogibljejo dolgih poizvedovanj. 

— Deželni šolski svet za Šlezijo je 
odredil, da se vpelje v vseh srednjih šo
lah v Bielici poljščina kot obvezni pred
met. 

— Nemška šola v Belgradu. V Bel
gradu so otvorili s 1. marcem javno tri
razredno nemško ljudsko šolo, namenjeno 
srbskim otrokom. Za avstroogrske otro
ke obstoja že vojaška nemška šola. 

— Za trgovske šole se potegujejo 
Hrvatje v Dalmaciji. Nemci imajo 8 tr
govskih akademij, Čehi 6, Poljaki 2, Ita
lijani 3,, Hrvatje pa niti ene trgovske šole. 
Profesor Gtiič je v »Smotri« obširno raz
ložil potrebo trgovskih šol za Dalmacijo. 

— Kaznovani filozof. Privatni docent 
.na vseučilišču v Bonnu dr. Nerweyen je 
imel pred kratkim pred samimi akademiki 
predavanje o krščanskih verskih naukih. 
Klerikalni listi so ga zaradi tega preda
vanja ostro 'prijemali, sedaj pa javlja »Kdl
nische Voikszeitung«, da je vojaška oblast 
zahtevala odstranitev tega učitelja in da 
ga je poslala kot priprostega vojaka na 
zapadno fronto. 

— Kako si mislijo Angleži razdelitev 
Avstrije. Prejšnji dunajski dopisnik lon
eionskih »Times« — Steed — je v janu
arski »Edinbrugh Revievv«, kakor poroča 
»Reichspost«, Avstrijo razdelil takole: 
Zahodno Galicijo dobi Poljska, Rusija pa 
vzhodno rusinsko Galicijo in severno
vzhodno Ogrsko, kjer so tudi Rusini. — 
Češka, Moravska in severnozahodna slo
vaška Ogrska bodi samostojna ali vsaj 
avtonomna država, morda v zvezi s Polj
sko. Sedmograško in rumunske ogrske in 
b imovinske kraje dobi Rumunija. Jugo
slovanske dežele naj se združijo s Srbijo. 
Madžari obdržijo ogrsko nižino in jih je 
treba osvoboditi njihove plemiške oligar
hije. Italijane naj dobi Italija. Avstrijski 
Nemci pa naj se, če hočejo, s Habsbur
žani zvežejo z Nemčijo. Steed pravi, da 
pa je več pomislekov proti temu progra
mu. Sicer je padel ozir na starega cesar
ja, toda rimsko katoličanstvo hoče biti 
zastopano z vladarjem prve vrste. Tudi 
bi bilo ugovarjati, da se Nemčija poveča 
toda ta bi izgubila Poznanjsko, Alzacijo, 
morda tudi Šlezvik in pa političnovojaški 
upliv na obstanek Avstrije. Nemški Av
strijci bi bili celo protiutež proti Prusom 
ki bi v zveznem svetu imeli manj besede 
Zato je uničenje Avstrije del bistvenega 
vojnega cilja: uničenje pruskega milita
rizma. Entente ne sme zadržati nobem 
simpatija do »ljubkih Avstrijcev« preei 
uničenjem dvojne monarhije, da zavaru

Razgled. 


